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vasárnap.

Alsófehér vármegye uj székháza.

Vármegyeházunk felavatási ünnepén.
Méltatlanok lennénk őseinkhez, ha nemes hagyo- 

mániáikat nem ápolnék azzal a hűséges gonddal 
meleg szeretettel, csúggedetlen 
kitartással, mint ők tevék elő­
deik példája nyomán. Méltat­
lanok lennénk arra a bizalomra, 
melyet belénk helyezett vár 
megyénk közönsége, ha nem 
tartanók tiszteletben a múlt 
dicsőségét, nagy tanulságait 
s nem erre építenénk a jövő 
számára, melynek most mi 
vagyunk hivatott munkásai.
Ám e hivatás nagy és súlyos 
felelősséggel jár. Mert mi a 
czélunk s mi a feladatunk?
Nemde az, hogy élénk tevékeny­
ségben működjék minden téren 
a hazafias nemzeti szellem? 
nemde az, hogy ez a hazafias 
nemzeti szellem áthasson min­
dent, egyéneket és intézmé­
nyeket? nemde az, hogy ez a 
hazafias, nemzeti szellem ál­
landó, igaz valóság legyen, 
nem csak lobbanó fény?! 
nemde az, hogy ez a hazafias 
szellem békét, egyetértést, köl­
csönös bizalmat teremtsen, melynek nyomán áldás 
és jólét fakadozzon mindnyájunk számára, kik 
részt kívánunk venni a nagy munkában?

önkénytelenül is ez érzemények kelnek fel 
lelkűnkben, midőn Alsófehér vármegye közönsége 
ünnepre gyűl össze, uj vármegyeházunk felavatási 
ünnepélyére. Mintha még látnok a régi megyeház 
zöldes falait, öreg akáczfáit, melyek egyszerűségük­

kel úgy néztek ki. mint valami régi curia. Úgy 
is volt. Egy régi, sokszázados nemesi birtoknak öreg 
udvarháza volt az, egyszerű, lakályos, már kissé

szűk s kissé ócska, de barátságos. Sok vihart látott, 
de sok ünnepséget is. Zivataros idők mosolygó nap­
fénynyel váltakoztak benne. Csak egy nem válto­
zott : a régi hazafias szellem, mely lecsendesité a 
a viharokat, iecsillapitá a forró szenvedélyeket s 
mosolygóbbá, kedvesebbé tévé az éltető, elevenítő 
napfényt. Rendre-rendre sokan elhagyogatták a 
régi curiát. Ki örök pihenőre tért, ki más pályára

lépett. De a szellem nem változott. Végre leomlot- 
tak a régi falak is, és omladékaikon szebb, hatal­
masabb, impozánsabb épület emelkedett, egy uj 

vármegyeház. Ám a régi szel­
lem, a régi érzés megmara­
dott változatlanul s beköltözik 
immár diszes uj hajlékába is. 
Ez avatja fel a termek, szobák, 
folyosók összességét igazán vár­
megyeházzá, mert e szellem, 
ez érzés nélkül tornyos épüle­
tünk nem volna más, mint 
czifra falak hideg tömege.

A Mindenható kegyelméből 
sokan vagyunk még, kik a régi 
nemes szellem örökségét ápol­
tuk a régi vármegyeházban s 
ugyanezt vihetjük át az uj 
fényes palotába is. Szivünk 
teljes örömével teszszük ezt, 
mint a csöndes,békés,de állandó 
fejlődés hű munkásai, kik hálá­
sak tudtunk lenni elődeink­
hez, és komoly kötelességet 
vállaltunk utódaink közjava 
iránt.

Adja Istenünk, hogy uj vár­
megyeházunk az maradjon min­
dig, aminek emeltük: a hazafias, 

nemzeti szellem tűzhelye, ahol híven ápoljuk mi 
és utódaink a magyar haza szeretetét, az uralkodónk 
iránti törhetetlen hűséget, az alkotmányos szabad­
ságot és a közbékét, mely áldást és megelégedést 
árasszon vármegyénk minden hű fiára!

Török Bertalan.

t

A vármegye uj székházáról.
(A Közérdek eredeti tárczája.)

A vármegye uj székháza, úgy. amint az most már 
hazánk építő mesterei egyik le^kiválóbbja, Alpár Ig- 
nácz tervei szerint fennáll, annak a kitűzött feladatnak, 
hogy a vármegye közönségének ügyei ellátása és ön- 
kormányzata gyakorol hatásához megfelelő háza legyen, 
egyik igen érdekes megoldása.

A székház ugyanis úgy elrendezésében, mint az 
épületben elhelyezésüket találó hivatalok, a nagy- és 
kis ülésterem beosztásában, a hozzáférhetőség es köz­
lekedésben a legezélszerübb és talán minden e tekin- 
tétből emelhető igényeknek általában eleget tevő. Igaz, 
hogy ennek eléréséhez jó segítséget nyújtott az is, 
hogy a vármegye intéző férfiai az őket jellemző egy­
szerű és előkelő felfogásuknál fogva nem Komplikálták 
a feladatot azzal, hogy az épület fő- és alispáni magán 
lakosztályokkal is bírjon.

A czélszerü elrendezést és beosztást, a könnyű hozzá- 
juihatást és minden irányban szabad mozgást főleg az 
tette lehetővé, hogy az első és második emelet sorban 
tartó nagy ülésterem és tartozékai a főhomlokzatról, 
egyáltalában az épület zöméből a mellékutczára fekvő 
nyugati szárny végére, hátra tolattak ki.

Ha ez a felfogás megtámadhatatlan éppen nem 
is — hiszen a vármegye székháza a vármegye közön­
sége megjelenésének, önkormányzati jogai gyakorlá­
sának, ezekben nyilvánuló ereje imponálásának a gon­
dolatát kell hogy felkeltse, ami a nagy épület centra- 
-ában kellene hogy végbe menjen és az emlékszem 

külső hatásaiban is kellene, hogy e mozzanat szembe­

ötlő és domináló legyen — mégis az elrendezést és 
beosztást csakugyan áttekinthetővé és biztossá tette.

De amennyiben áttekinthetővé és biztossá tette 
a megoldás ez a módja az elrendezést, a belső be­
osztást: másfelől éppen azon mértékben nehezítette 
meg viszont az épület külső művészi kiképzését, a 
mely mindenképeu csak egybefoglaló és harmonikus 
kell hogy ez esőiben legyen. Csakhogy az épület — a 
nagytermet magában foglaló darab kivételével — minden 
egyéb részeiben és az igényelt helyiségek kiterjedése 
és számánál, a felhasználhatni vélt régi falak meghagyá­
sánál fogva csupán az első emeletbe nyúló, a nagy­
termet és tartozékait magában foglaló darab pedig 
szükségszerűen a második emeletbe törő kelleit hogy 
legyen. A nehézségeket növelte még az ugyan magas­
laton levő, de a bittértől kissé félreeső építési telek 
fekvése, melyhez a vármegyét szép hagyományai fűzik, 
a főhomlokzatnak a megkötött egy emeletnyi magas­
sága mellett való aránytalan hossza, az előtte fekvő 
szűk utcza, a megtarthatni vélt régi homlokzati fal, 
ablak és kapu kiosztása. Ellenben kínálkozott a város 
főterére kandikáló szögleten egy jelentős sarok-archi- 
tektura előállítása.

A magában nem sokat jelentő mansard-tető ki­
emelkedő részekkel többé-kevésbé gazdagon kezelve; 
a homlokzatokon a tömeghatást kereső vagy növelő 
kiugrasztások vagy beekelések talán toronyszerű felső 
végződésekkel és főleg a főtérre letekintő sarok hatásos 
kiemelése és kiképzése lettek volna tehát a kisegilő 
eszközök arra, hogy a széttagolt, egymással suly- 
egyeuben nem levő, úgy szólva különváló részek össz- 
hangzatos egységbe hozassanak és az egész mű egy 
megfelelő benyomás keltésére alkalmas legyen.

A kiváló építész ezen eszközök közül teljes mér­
tékben élt a sarok hatásos kiemelésével, ahova egy 
hatalmas torony, tulajdonképpen diszes bástya lön ter­
vezve ; az egygyé olvasztást különben sajátos és a 
magyar építő művészet egy nevezetes epochájával 
vonatkozásban levő mozzanatokkal kísérletté meg­
oldani, olyképpen, hogy az utczai homlokzatokon a 
nagytermet magába foglaló toldalékon és a bástyán 
kívüli egyemeletes részek csupán homlokfalaikon, 
ezek felmagasitásával, a toldalék főpárkánya szín­
vonalába jussanak és ezen felmagasitott homlokfalak 
végződésétől — mint tűzfal-éltől a félereszek — a 
fedéllapok az udvar felé hajoljanak. Ehhez igen kedvező 
alkalmat, illetőleg mintát szolgáltatott az a homlokzat 
kiképzési mód, amely Felső-Magyarországou a Rákóczy 
idejében virágzott építkezési korszak számos épületén, 
első sorban magán az eperjesi Rákóczy-házon látható, 
díszes és jellegzetes kiképzéssel, a mezőnyökben 
sgraffito festéssel és igen érdekes csucsvégződésekkel, 
ami által az építkezésbe egy bizonyos történelmi 
báj és inger hozatott be. Ezekhez járul még az a 
formás átmenetet képező, az épület tömegében jegecz- 
szerűen kristályosait kis torony, amely a nagytermet 
magában foglaló épületrész csatlakozásánál igtattatott 
be és amelynek már belső szerkezeti tartalma is a 
benne elhelyezett melléklépcsőben és ennek megvilá­
gításában föllelhető, amig azok a harmadik emeleti 
magasságig rugó rendkívül diszes homlokzat falraaga- 
sitások és végződéseik tisztán a külső hatásra czéloznak 
és ugyszólva csak dekoráczió jelleggel bírnak, és a 
mögöttük fekvő padlásokban és ezek megvilágításában 
ugyancsak csekély belső tartalmat és lényeget rejtenek 
el. A bástya kiképzése és díszítése természetesen a



szám.

Alsófehér vármegye ünnepi közgyűlése.
A mai nap reggelén ünnepi közönség özönlött 

Alsóíehér vármegye monumentális szék házának 
díszes nagytermébe, hol nagy lelkesedés és megha­
tottság közt fol\t le az uj épület felavató ünnepélye. 
Zeyk Dániel tőispán, kit az oroszlánrész illet meg 
ezen örömnap érdeméből, 10 órakor meleg ováczió 
közben megjelenvén a közgyűlésnek nagy és díszes 
közönségtől zsúfolt termében, üdvözli a törvény­
it at óság tagjait, ünnepi érzéstől áthatolt hangon 
szól a nap jelentőségéről s átadja szót az ünnepi 
szónoknak, Gáspár János vm. főjegyzőnek, ki a 
következő szép beszédben szólt a vármegye közön­
ségéhez a monumentális épület történetéről :

Méltóságos Főispán LT!
Tekintetes törvény hatósági Kö/.gvülés!

Ünnepi érzés tölti el a törvényhatóság minden tag­
jának szivét, midőn a regi patriarchalis időkre emlé­
keztető alház alacsony, nyomott termének egy év és öt 
hóval ezelőtt elhagyása után az azóta Isten segedelmé­
vel települt uj székház díszes közgyűlési termében elő­
ször jövünk össze, hogy házunkat felavassuk. Mert bár­
mily otthonos .n éreztük is magunkat az elődeink emelte 
egyszerű házban, melyben az alkotmányos eszmék ébre­
dése, a szabadelvű intézmények iránt kivivőit, harczok 
emlékei s a közbejött gyász és romlás napjai után 
nemzetünk uj életre keltének s az ezeréves államiét 
megélésének jelenségei lebegtek kőiül, de bizonyára 
mindnyájunk lelkében ért a gondolat, hogy a közigaz­
gatás nagyban kitágult keretei, az újabb kor szükségei 
nemsokára megkívánják azt, hogy a régi egyszerű kor 
igényei közt épült megyeház helyébe a vármegye tekin­
télyének, a mai és a jövő szükségleteknek is jó ideig 
megfelelő, külseje és belsejében a kor haladását fel­
tüntető, diszszel és ízléssel ékeskedő székház építtessék.
A benső óhaj alakot öltött, hivatott kezek vettek gond­
juk alá az eszme életrekeltéset, a körülményei; bölcs 
mérlegelésével készítették elé, hajtották végre a tör­
vényhatóság áldozatkészségéből a munkát, s ime készen 
áll a díszes otthon, melyben törvényhatóságunk központi 
hivatalai egészséges, barátságos és szellemi munkává kedv- 
ébresztő elhelyezést találnak, a törvényhatósági bizottság 
es választmányai emelt érzést keltő, styIszerü termek­
ben végezhetik az önkormányzat fontos feladatait. Fenn­
áll a díszes palota, tanújaként annak, hogy köz-egyet­
értéssel, erős akarattal, aránylag csekély áldozatkészség­
gel nagy alkotások létesíthetők; fennáll, biztató jelül 
arra, hogy a törvényhatóság összetartása együttérzése 
még gazdag erőforrásokat rejt magában.

S midőn szivünk örömmel telik el az eredmény felett 
s lelkünk előre látja a törvényhatóság megnyilatkozott 
erejének jövőre kihatásait, — helyén való még egyszer 
visszatekinteni a múltra, még egyszer élénkbe idéz­
nünk a teljesített munka fázisait s méltatnunk azok 
érdemeit, kik abban fótényezők v a Iának.

2. oldal.

Ősi — már a XI1 században fennállott — varme­
gyénk csak az utolsó században bírt való állandó szék­
házzal. A regi, tanácskozás és törvénykezésre csak 
időnként összeülő megyei igazgatás el lehetett, rendes 
hivatali helyiség nélkül s hosszú századokon át a var­
megye minden részéin tartott vándorgyűlések valamik 
gyakorlatban, jóllehet mar a XV. szazadban Nagy-Enyed 
meglel székhelyül tűnik fel 11. József császár közpon­
tosító kormányzata rendelte el állandó székhazak épí­
tését s eze.i Vendeletek hatása alatt indult meg me­
gyénk alkalmas lelek keresésere. mig végre az 1792. 
évi november 29-én a Miksa atyafiaktól hatezer magyar 
forinton megvásárolt telken tmgyubbtés/.l robot munká­
val összehordott vegyes építési anyagból gyakortailan 
s a rossz munkáért büntetni is kellett mesteremberek­
kel több évi munka után 180S. évben fejeztetett be 
régi megyeházunk mik földszintes, négyszögü főépülete, 
amely mellé 1 S'20. év körül a később meg vei árvaszéki 
helyiségül szolgált egyemeletes börtönépület emeltetett. 
Nagy-Enyvdtiel; 1849. évi január 8-iki feldulása alkal­
masai a vármegyeház négyszögépülete is le- és beégett 
s lb58-ig romjaiban bevert, midőn az akkori német 
kormány, melynek járási hivatala addig az emeletes 
börtönépületben helyeztetett el telepíttette s hivata­
lait. bele költöztette. 1860-ban az októberi diploma 
alapjait bekövetkezett restitutio a varmegyét, újra bir­
tokba helyezte. Még főispánunk U Méltósága boldog 
emlékezetű édes atyja Zeyk Károlynál; 1875-ben törtein 
főispánt ki nevezte léséig a főépületnek a kaputól jobbra 
eső része csak főispán! lakás és irodául szolgált s az összes 
hivatalok a kaputól jobbra eső nagytermet követő ni li­
gáit szárnyban vadának összeszorulva, 1875-ben verte 
használatba az egész épületet a vármegye. 1880-ban 
alakit látott levéltári helyiséggé a hátsó udvaron fennál­
lott istálló és kocsiszín.

A nyugati börtönépület emeleti részeibe az igazság­
szolgáltatásnál; a megyétől elvétele és államosítása 
alkalmával 1872. évtől kezdőkig a megyei -, árvaszék 
lett elhelyezve.

A régi épület a közigazgatás szükségleteinek mind­
inkább elégtelennek bizonyulván, különben is egyes 
részeiben nedvlarló, kellőleg nem szellőztethető és meg­
felelőig nem világított lévén, 1894. évi október hó 8-áu 
Szilágyi Farkas, Sándor János, Törölt Dániel, dr. Kovács 
Ödön, dr. Hoc/. József Címer József, Folyovich Sándor, 
id. Winkler János, Szahinlzy Lőrincz, jfj. Winkler János, 
gr. Bethlen Sándor, Meilgves Bálint,, Gáspár János, dr.
A ai íó László, Török Bertalan a következő indit vanvt 
terjesztették az állandó választmány utján az 1894. 
évi október hó 25-ikere összehívott őszi közgyűléseié;

„Tekintettel a vármegyeilázunk régi épületében levő 
helyiségek elégtelen es czélszetütlen voltára; tekintettel 
arra. hogy minden díszt nélkülöző közgyűlési termünk 
alkalmatlan és a c/.élnal; kellően meg nem felelő; tekintve, 
bogy a szükséges tanácskozó-helyiségek is hiányzanak, 
s végül azon indokból, hogy vármegyénk a, közelgő 
tnilleiiiumra egy díszes középületet emeljen állandó 
emlékül — indítványozzuk, miszerint vármegyénk közön-

Közérdek.

ségéiivk minden ujahbi megterhelése nélkül az eddigi 
keretben nyerhető fedezettel vármegyeházunk földszintje 
emeletre kiépíttessék; a terv és költségvetés s a fede- 
zet iránti javaslattétel vegeit egy bizottság küldes­
sél; ki."

A közgyűlés 150 jkvi. számit határozatával ezen 
indítványt elvileg magáévá leven, a gyakorlati kivitel 
érdekében javaslattételre a főispán Ö Méltósága elnök­
lete alatt egy nagy, törvényhatóságunk jelesebb tagjait 
magában foglaló bizottságot küldött ki.

A bizottság meggyőződvén aífelól, hogy a kellő elhelye­
zés csal; az árva széki külön épületnek is befoglalásá­
val lesz elérhető, miután 1895. év folyamán Nagv-Euved 
varos a vármegyeház tervbe vett épitese czéljaból egy 
mellel.utc/a nyitása vegeit a Sárpataki-féle házas tel­
ket akkori tulajdonosa nagyklopoiiv..i Pogány György­
től 5500 fit vételáron megvette akként, hogy a vételál 
fele a vármegye részéről megtéríttessek, s ezen vásár­
hoz vármegyénk törvényhatósága 1895. évi okt. 29-iki 
közgyűlésén 77. jkvi. szám alatt hozzájárni!, ezen uj 
utc/ara oldalhomlokzat tervezésével s a négy szögépü­
let nyugati es déli összekötő szárnya lebontásával a 
többi részel; egy emeletre vétele mellett a terveket es 
költségvetést Király és Zvzda tordai épitő-mesterek 
által elkészíttette s a kir. építészeti hivatal részéről 
részletes átvizsgálás után 77.401 fit 64 kr költséget 
előirányozva, az 1896. évi november 21-én tartott köz­
gyűlés ele terjesztette. A közgyűlés ezen tervet elfo­
gadta, azonban m. kir. belügyminiszter ur ] 896. évi 
február 16-án 14.450 sz. a. kelt leiratával azt beosztási, 
szerkezeti és szépészeti szempontokból kivitelre alkal­
masnak nem találván, az épület homlokzatának az utcza- 
vonaltól 10 méterre bet.olásAval ily szakmában jártas 
műépítész által uj terv készítését kívánta.

Az 1897. imirczius 30-iki közgyűlés a befohíst, tekin­
tettel. hogy ez esetben a regi földszinti falak használ­
hat lanná válnának s a reá fordítni szánt összeget jóval 
túlhaladó költséggel teljes újraépítés szükségessége 
állana be, nem tartotta elfogadhatónak s fel terjesztést 
intézett a liomlokzatvonal megtart hatása iránt, felhatal­
mazván az építtető bizottságot, hogy miniszter ur ez 
iránti engedélye leél kezese esetén a tervet és költség-
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homlokzataikkal összhangzatos elemekkel van kezelve 
és a negyedik emeleti magasságban körül futó nyill 
oszlopos galleriájából minden irányban, különösen 
pedig az Ércz-hegységre, a Maros tervre — egész a 
deli Kárpátokig — a legszebb kilátás nyílik; előnyős 
lett volna a gallérjánál szögleteken a sarkoszlopok 
helyett kissé vaskosabb pillérek alkalmazása ami a 
bástya felső részét uyugodtabbá tette volna.

Sok szó esik a felől hogy szebb és hatásosabb 
lett volna az épület, az elhelyezés ha az telkén bemmbb 
tol“tik, úgy hogy a főhomlokzat a közjegyző háza 
homlokzata vonala meghosszabbításába jusson. Pedig 
úgy a toronynak a íövis-utcza felől a Szent ki rálv-utcza 
elejéről való teljes érvényesülése, mint a patak mart 
feleit magasan álló főhomlokzatnak a főtér felé gya­
korlatidé hatásáért úgy., a mint kivitelre került, az 
elhelyezés a legmegfelelőbb. Különben is a város- 
fejlesztés során a patak jobb partján is előbb utóbb 
létrejön a partfal és egy, bál keskeny uj utcza. létre 
kell. hogy jöjjön a főtér felől a mostani palló helyett 
a kocsijára!u hid is, a mi a Szentkirály-ulcza meg­
bénított forgalmát rendbe hozza és ami ellen terep, 
vagy elrendezés, vagy kiviteli nehézségek — a vele 
járó költségeken kívül — nincsenek.

A belső elrendezés már említett nagy előnye abban 
van, hogy a vármegyei hivatalok helyiségei földszint 
és emeleten egymás mellett úgy fekszenek, hogy azokhoz 
kényelmesen, zavarok és zavarások nélkül hozzá lehet 
jutni és e mellett azok között az érintkezés igen 
könnyű. Ezen szempontból történt főleg a nagy iiiés- 
teiem ki heh ez.ése, azonban e kihelyezés mellett is úgy 
a nagy leiemhez és a mellette fekvő kis ülésteremhez is 
a főbejárattól a megtörés nélküli nagy főlépcsőn 
keresztül könnyű és közeli a hozzájutás. A főlépcső

és nagyterem bejárata közötti nagy előcsarnok és a 
záit. folyosó igen alkalmas és kellemes benyomást 
tevő gyülekezési hely.

Az impozáns nagy lépcső azonban az érkezőre azt a 
hatást, amelyet kellene hogy felkeltsen, nem teszi, 
mivel a belépő tért követő és közvetlen a lépcső alatt 
fekvő kiemelt előtér alacsony és szül;, és a perspektíva 
kifejlődését meg nem engedi. Alacsony volta részben 
onnan származik, hogy a bejárattól jobbra és balra 
eső földszinti hivatalok között egy lépcsős lemélyesztés, 
nehogy a közlekedhetés könnyűsége és biztonsága feszé­
lyezve legyen, megengedhető nem volt; kiterjedései 
pedig a keleti szárny közelsége és ennek megvilágítása 
feltétele zárta ki.

fiatra volna még pár szót szólni a vármegye közön­
sége nagyterméről, a kis ülésteremről, a hol a leg­
fontosabb tanácskozások folyni fognak, a hivatalos 
helyiségek alkalmas voltáról, arról a nagy levéltárról 
a nagyterem alatt, amely az ilynemű helyiségek min­
tájául szolgálhat, mindezek kiállítása éj díszítése keze­
léséről és a berendezéséről. Ezek azonban annyira a 
mennyire szólnak magukért és csal; annyi legyen itt 
fölemlítve, hogy — kivéve a kistermet, amely kiállí­
tásában egy bizonyos mértékig ünnepélyesen lön tartva 
— a halvány, vagy deiüs sziliekkel inkább egy vidám 
tetszetős benyomás érzése felkeltése tartatott széni 
előtt; hogy azok, kiknek ez épületben a közügyéi; elő - 
vitelén folyton munkálniuk kell, lakályos hivatalos ott­
honukat találják itt, és a vendégképpen jelentkező gazda 
a vármegye közönsége, kellemes benyomással jöjjön és’ 
távozzék.

Az Isten áldása legyen az épületen és az abban ki­
fejtendő munkában!

vetést szakértő műépitészszel újra dolgoztassa.
Belügyminiszter ur a felterjesztésnek helyet adván 

az építtető bizottság elnöke megnyerie A Ipar Ignác/., a 
monumentális középüíelek tervezésében országos liirü 
műépítészt uj terv kidolgozására, l;i is a beosztási ter- 
vezelet a megyei tisztséggel egyetértőleg megállapítván, 
az ezen épületben kivitelié jutott uj tervet minden tekin­
tetben sikerült beosztással külsejében Rákóczv kora­
beli magyar töiténelmi renaissance formákban kiké­
pezve, 126.921 fit 64 kr költség előirányzattal elkészí­
tette. Az. építtető bizottság által ezen, az 1898. imir­
czius 26-ilti közgyűlésen elterjesztett, a megyeház tel­
ken kiválóan érvényesülő, impozáns benyomást keltő 
tervezet elfogadtatván, tekint eltel a költség nem számí­
tott. nagy mérvére, a közgyűlés tervező műépítészt fel­
kelte a külső tormák és beosztás megtartásával meg­
tehető egyszerűsítésekre. Ez irányban a tárgyalások befe­
jezte! véli, az egyes része-ben módosított tervet és mérsé­
kelt költségvetést, az 1898. évi október hó 29-iki köz­
it) ülés 190. jkvi. számú határozattal a kivitelre végleg 
elfogadta s azoknak m. kir. belügyminiszter ur által 
jóváhagyása leérkezte után az árlejtés kiírásával és 
megtartásával az építési bizottságot megbízta.

Az uj székház műszaki műveletei m. kir. belügv- 
miniszter ur jóváhagyását 1899. évi január hó 28-ről 
4111. szám alatt megnyervén, a versenytárgyalás 119.333 
trt 83 kr kiírási összeggel azon év junius 5-re ki- 
tüzetett, melynek eredménye alapján az építést Incze 
Lajos nagyváradi jő hírnevű s a tervezd műépítész által 
is ajánlott vállalkozó nyerte el 8 és VTVo átengedéssel 
10J.488 ht 79 kr vállalati áron. akivel kötött építési 
szerződést az 1899. évi junius 22-en tartott rendkívüli 
közgyűlés jóváhagyta s ugyanekkor jóváhagyta az épit- 
lelő bizottság azon intézkedését, hogy a munka tervek 
es resziet-rajz.uk elkészítésével a tervező műépítészt 
bízta meg.

Mindezen intézkedéseket in. kir. belügyminiszter ur 
is jóváhagyván, az árvaszék épületének 1899. augusztus 
havában lebontásával az alaprakás azon év augusztus 
hó 25-én a nyugoti szárnyon kezdetét vette, s a föld­
szint a levéltárt, első és második emeleti magasságban 
a nagy és kis gyűlésiemet magában foglaló kiemel­
kedő épületrész falai már ezen évben egészen felemel- 
Iettek és a tél folytán be is fedettek. Az alapozás a 
nyugoti szárnyon a szeglet felé folytaltatván, meg kellett 
kezdeni a négyszög épületnek a közgyűlési terem felőli 
lebontását; s az október 28-án tartott őszi közgyűlés 
után ledöntettek a 91 évig fennállott közgyűlési terem 
tala., a melyek közt az 1830-1848-ik évek között er­
délyi hazai-eszünk legjelesbjei részvételével folytatott 
tanácskozások Alsófehér vármegyének az erdélyi részek 
vezér-vármegyéje nevét vívták ki.
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\z JS99. év tel-'t a menyei tisztség még a régi 
épületben húzta ki. az árvaszék nuir augusztus 1 én 
bei ha /.lm költözött. CM> márezius elején a vár- 
meme központi hivatalai Nagy-Enyed város régi 
városház a b.i átköltözvén, megkezdődött a régi négyszög- 
,'pule; további bontása, melynek folytán kiderült, hogy 
,IZ ,-gesz épület csaknem teljesen tarthatatlan, kellő 
alapozás nélkül, laza. össze nem függő veg.ves anyag­
ból .ala .-pitve, minek következtében az északi és 
keleti szárnyon megtartani tervezett földszinti falakból 
majd semmi sem vala az uj építés alapjain felhasznál­
ható.

1900. márezius liö 31-en helyeztetett el a sarok- 
torom beton-alap tömbjébe a falazat alatti észak nyű­
göt i szegleten az azon napon együtt volt közgyűlés tagjai 
által aláirt szokásos alap-letéteti emlékirat.

A földszinti falak nemliasználliatása oly mérvű több 
munkát eredményeztek, hogy a: vállalkozó, bár az egész 
épület még a nyál folyamán feile! alá került, a kitűzött 
építési határidőre, 1900. év október hó 1-ére, a belső 
berendezéssel készen nem lehetett s ezen munkák, úgy 
a telek- és ulczatendezés nagy mérvre kinőtt munkálatai 
csak november havában lettek befejezhet ők. Az épület­
nek hosszabb ideig előzetes fülese után a központi 
hivat a ok deczvmber hó 11-én. az árva szék deczember 
hó 18-án költöztek he uj helyiségeikbe. A régi búto­
roknak helyreállítása és a szükséges uj bútorok beszer­
zése az egész télen folyamatban volt s csak közelebb­
ről fejeztetik be a levéltár berendezésével. Dísztermünk 
világítási berendezésére sem kerülhetett még sor.

Az építkezés teljes költségei még nem voltak leszá­
molhatok, mivel a végleges számbavétel és vizsgálat a 
tél behatásának szükséges bevárása miatt csak a tavasz- 
szal lesz foganatosítandó; de már, mint a múlt őszi köz­
gyűlésen bejelentve lön, a meghagyni tervezett régi 
épületrészek nem használliatása: s a biztonság és czél- 
szerüség okából teljesített több munkák a 44,000 koro­
nát valamint a berendezési költségek a 20.000 koro­
nát el fogják érni s igy, hozzászámítva az előmunkála­
tok, tervezés részletrajzok, felügyelet és az uj utcza 
nyitáshoz hozzájatulási költségeit is, uj székhazunk 
berendezve 300 ezer korona körüli költségbe fog kerülni.

Csak röviden említem meg, hogy az építési költsé­
gek étidig fedezetüket, találták az lb9G. évtől kezdve a 
megve területén fizetett összes egyenes állami adók után 
kivetett 1%-os rovataiból az építésre a múlt évben fel­
vett kölcsön kamatozása megkezdéséig begyült összeg­
ben, a m. kír. belügyminiszter űrtől 1899. és 1900. 
évekre kapott 16,000—16 000 korona és 1901. évben 
folyósítandó ugyanannyi államsegélyben, végül a magyar 
kereskedelmi banktól felvett, a folyó évi márezius 31 iki 
közgyűlésen 19-ik számú határozattal megszavazott, köl­
esünkül vény alapján 225.800 korona névértékű, 221 284 
korona készpénzzel kifizetett, 12 500 kotorni annuitás­
sal 50 év alatt törlesztendő és kamatozandó kölcsönben.

A még szükséges berendezések, a régi levéltárépület 
helyreállítása és a szükséges gazdasági épületekre 
utolsó közgyűlésünk még 20,000 korona államsegélyt 
kert.

A fentiekben összefoglalván székházunk építésének 
történetét, a műszaki méltatást nem tekinteni felada­
tomnak ; ott áll az épület minden részletében mint nyi­
tott könyv a tkts. törvényhatóság minden tagja es a nagy 
közönség előtt. Lehetnek és bizonyára vannak is némi 
hiányai a tervezésnek, de egészében a mű— mely csak 
egy levélke az ő alkotásai koszorújában — nem limi­
tál lan a tervező A]pár Ignác/ műépítész országos hír­
nevéhez. Az építés kivitelénél elismeréssel kell lennünk 
a vállalkozó Iucze Lajos szolid becsületes munkája s 
az. építkezés körüli előzékeny viselkedése iránt.

Mély köszönettel, elismeréssel és hálával kell adóz­
nunk azon fennkölt gondolkozása, a vármegye érdekeit 
annyira szivén viselő, avval teljesen összeforrt férfiú 
iránt, kiben uj székhazunk létesülhetésének főtényező­
jét tisztelhetjük. Vármegyénk méltóságot főispánja azon­
nal egész szivvel-lélekkel tette magáévá a megyei szék­
ház felépítésének eszméjét ; mint az építési bizottság 
elnöke ö vezette a munkát minden részleteiben a leg­
nagyobb gonddal, figyelemmel; ő nyerte meg annak 
a in. kir. belügyminiszter ur érdeklődését, eszközölte 
ki a számot tevő államsegélyt; őjárt közben — mikor 
1899. év őszén a pénzügyi válság miatt az építési köl­
csön felvehetésére nézve a tárgyalások a pénzintéze­
tekkel fennakadtak — a m. kir. pénzügyminiszter urnái, 
hogy egy a kormánynyal összeköttetésben álló bank 
által vármegyénk részére 60 000 korona függő kölcsön 
adassék. Ezen ünnepélyes napon kötelességünk mél­
tatni és megörökíteni 6 Méltóságának az építés körüli 
elévülhette!) érdemeit, valamint bálával emlékezünk meg 
a magyar kormány jelentékeny támogatásáról.

Nem kevésbbé vau lekötelezve vármegyénk törvény­
hatósága az építés műszaki ellenőrzője Albert Iván kir. 
főmérnök kir. építészeti hivatali főnök urnák az épí­
tés körüli rendkívüli tevékenységéért, ki minden leg­

kisebb részletében a legnagyobb lelkiismerettel ügyelte 
fel, irányította az. építést, egesziiet.e ki pótolta nagy 
gyakorlati érzékkel es műgonddal a tervezet hézagait, 
s vállalta el a legnagyobb készséggé! a bereudezé-uek 
oly sok ágii megfigyelést Ízlést es nagy fárad-a got 
kiváltó munkáját.

Készén áll tehát a tkts. törvény hatodig áldozatkészsé­
géből és a hivatott tényezők munkája által a magyar köz- 
igazgatás ezen díszes csarnoka úgy iá mint a magyar 
állam 1000 éves fennállásának emlékére kezdeménye­
zett emlékmű melyben e díszterem tvntai tolt falt eszelt 
fog ellieheztetiii a nulleniumi (liszkü/.gyülés hálaadó 
határozatát megörökítő márvany-tábla. És áll e ház 
mint halál-emlék a most letelt század és a megkezdő­
dött. uj között, jelképezvén egyfelől, ha visszafelé nézünk 
a múlt század elején épült régi házzal összehasonlítva 
egy évszázad alatti haladásunkat, fejlődésünket; más­
felől. lm előre tekintünk mint buzdító és biztató jel 
arra. hogy törvényhal óságunk regi midit iáihoz híven 
mindig az alkotmány tiszt elet által vezetve fog előre 
törni, és fenn lobogtatni a szabadelvű haladás es fejlő­
dés zászlóját, Hassa tehát át ez ünnepi napon, melyen 
e házat a megye tanácskozó és kormányzó helyéül 
átvesszük, mindnyájunk egész, valóját azon eró es önbi 
zalom mely a további fejlődő élet, a megye, javára való 
további alkotásoknak forrása kell legyen.

És midőn a nagy munka befejezésénél állunk, ne 
feledjük el, hogy embere a munka, Istene az áldás. 
Hálatelt szívvel emelkedjék lelkünk a Mindenek Urá­
hoz, kérve, hogy legyen áldása a házon, terjessze 
ki felette fenntartó kezét az idők végtelenéig; és 
áldja meg azokat, kik e házban tanácskozni, a megye 
és haza javára dolgozni hivatvák; töltse ki reájuk az 
az igazságnak es szeretetnek lelkét. Adja a Mindenható, 
hogy bölcs és igazságos kormányzat alatt, a vármegyé­
nek minden lakója, egyesüljön és forrjon egybe a haza­
szeretetben; s nemes és váll vetett munkával virágozzék 
fel ezen annyi vérkereszt,séget kiáll ott város, melyet elő­
deink a mi székhelyünkül kiválasztottak ; virágozzék fel 
a vármegye minden városa és községe. Szálljon Isten 
minden áldása a szeretett hazáin, annak összes né­
peire, kormányzó férfiúira-, és áldja meg Isten sokszorosait, 
kire szivünk minden pillanatban hódoló tisztelettel 
gondol: a legelső magyar embert, a koronás Királyt,

Perezekig tartó lelkes tüntetés ragadta magával 
a közgyűlés tagjait s a szép közönséget, mely 
fokozódott akkor, mikor Gáspár .János főjegyző 
felolvasta az állandó választmánynak a felavatás 
ténye megörökítéséül hozandó közgyűlési határozat 
szövege iránti javaslatát. Történelmi jelentőségű 
pillanat az mindig, midőn sok viszontagság után, 
sok küzdelem és aggodalom között az ünnepi 
hangulat melegében felengednek az őszinte örömöt 
és jóindulatot lenyűgöző mindennapi érdekek sivár 
kötelékei s egy nagy vármegye közönsége egyesül 
a lelkesedésben s a hazaszeretetben. Ilyen pillanat 
volt az, melyben elfogadtatott a következő határozat:

Alsófehér vármegye törvényhatósági bizottsága a vár­
megye újra épített székhaza dísztermében a mai napon 
először összegyűlvén.

hálát ad az isteni gondviselésnek, hogy a közakarat­
tal ti vármegye összetartása jeléül emelt díszes és monu­
mentális székhaza felépít,hetesét megsegítette, melybe 
a vármegye központi hivatalai előzőleg 1900. évi de- 
czembet hava 10-én beköltözvén, most mar az azóta be­
rendezett díszteremnek is használatba vételével azt 
ünnepi érzéssel felavatja;

hálásan emlékezik meg mindazon tagjairól, kik az 
uj épület emelésére a mozgalmat megindították, nép­
szót üsilettek, s kiváló hála és elismeréssel méltatja és 
örökíti meg az eszme vezetője annak valódi életre kel­
tője, méltóságos zeykfalvi Zeyk Dániel főispánjának az 
építkezés körüli érdemeit, ki mint. az építési bizottság 
elnöke, a legnagyobb érdeklődéssel, minden részletében 
odaadó figyelemmel és műgonddal vezette az építés 
ügyét; nyerte meg arra a magyar kormány érdeklő­
dését. es támogatását, mely támogatásról ez alkalom­
mal is hálás érzéssel emlékezik meg;

elismerő köszönettel méltányolja az epilés műszaki 
ellenőrzője Albert Iván kir. főmérnök építészeti hiva­
tali főnök aáiiak a nagy mű sikeres befejezése körüli 
érdemeit, ki teljes odaadással, legnagyobb lelkiismeret­
tel, fáradságot nem ismerve, kiváló szakértelem és mű- 
izléssel ügyelte, irányította az építést, pótolta a terve­
zés hiányait s vette magára és fejezte be nagy után­
járással a berendezés gondját.

Légién Istennek áldása e házon, álljon rendületlen 
hosszú időkön, lakozzék abban törvény és igazság s 
legyen állandó tanúja a vármegye összes lakói együtt­
érzésének, a hazaszeretetben egybeolvadásának!

A határozat kijelentése után Csaló János 
alispán állott fel és lelkes beszédben átvette a 
gondozására bízott épületet. Majd az ősz Miksa 
Elek jelentkezett szólásra, s miután kegyelete^ 
szép szavakban emlékezett meg a régi épület 
történetének vezérférfiairól, versekbe foglalt és 
lendületes szép imát mondott áldásul a vármegye 
és haza jövőjére Az erre következő és véget, érni 
nem akaró lelkes tüntetésben ért véget az ünnepi 
közgyűlés délelőtt 11 órakor.

A gazdasági egyesület évi közgyűlése.
\z Alsófeliérvat megyei Gazdasági Egyesület ez. évi 

rendes közgyűlését e hő 25-én — hétfőn — délelőtt 
11 or kor tartotta meg a vármegyeház kis közgyűlési 
termében. Z •* y k D á n i e 1 főispán, gazdasági egyesületi 
elnök, a közgyűlést a következő szép es tartalmas 
beszéddel nyitotta meg:

T. Gazdasági Egyesületi Közgyűlés!
Egyleti működésünk lefolyt évéről részletesen be fog 

számolni egyletünk buzgó titkárjának jelentése. Én a 
magam részéről minden szám-adatok mellőzesével ötöm­
mel konstatálom, hogy a lefolyt évben egyletünk min­
den irányban fejlődött, izmosodott, s mind inkább el log­
in! ja közéletünkben azon tért. melyet számára helyzete 
és a viszonyok kijelölnek.

A gazda-társadalom mind több és több érdeklődéssel 
kiseri működésünket s bizalma élénkülni kezd irántunk, 
minek örvendetes folyománya tagjaink szaporodása, 
mind nagyobb és nagyobb mérvben veszi igénybe közve­
tít estinket, fordul kisebb-uagyobb ügyekben hozzánk, mi 
ügyforgalmunk növekedésében jelentkezik.

E kedvező jelentések láttára nem szabad elbizakod­
nunk; sok, sok még a tenni való; nagy, igen nagy 
az az ut addig, mig egyletünk a hozzá természetszerűen 
fűződő kivánalmaknak teljes mértékben megfelelhet s 
belöltendi azon űrt. melyet betölteni hivatva van, és a 
mig egészen teljesiteudi ü ivös hivatását. Csekély eszközök 
állanak rendelkezésre; fejletlen, nehéz viszonyokkal kell 
küztlenüiik; haladásunk lassít, de már magában az a 
haladás konstatálható örömmel tölt el s feljogosít és 
erőt. kölcsönöz a további működésre. Hogy további műkö­
désünknek sikere legyen, számítok rá, s talán a tapasz­
talatok alapján joggal, hogy vármegyénk gazdaközönsége 
saját érdekében is nem fogja továbbra sem megvonni 
támogatását, s minket a gazdasági élet fejlesztése körüli 
működésünkben hova-tovább hatásosabban fog támogatni.

Hogy a lefolyt évben, daczára a rendkívüli nehéz 
viszonyoknak, egyletünk beléletébén és kihatásaiban 
további fejlődés mutatkozik — eltekintve a gazdaközön- 
ség közreműködésétől — főként köszönhetjük a földiéi­
vé Lés i kormány jóindulatú, hatékony támogatásának, 
melyet a lejárt évben fokozott mértékben volt alkal­
munk tapasztalni.

De nemcsak mi, nemcsak egyletünk, de a hazánk 
egész mezőgazdasági társadalma ötömmel és hálával 
tapasztalja a földművelés! kormány és annak vezetője 
dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
ur 0 Nagyméltóságának soha nem lankadó, a gazdaság 
minden ágára kiterjedő éber, lankadatlan figyelmét, mely 
épp úgy kiteljed a legkisebb részletekre, mint. amilyen 
prompt jelentkezik nagy epocbalis alkotásaiban. Nagy 
szocziális bajok orvoslása közben nem téveszti szem 
elől a termelési ágazatok legjelen téktelenebbjeit sem 
s mig intézményes alkotmányaival építi a jövőt, nem 
feledkezik meg a jelen sajgó sebeinek kötözgetéseiről. 
Valóban nem tudom, hogy támogatása, biztatása, 
irányítása az erők tömörítése nélkül miként tudná 
mezőgazdaságunk a mai nehéz viszonyokat túl élni! 
Indítványozom, hogy mai közgyűlésünk jegyzőkönyvé­
nek első pontja legyen a köszönet, a bizalom, a ragasz­
kodás kifejezése 0 Nagyméltósága iránt.

Mig egyleti életünk előnyös fejlődését örömmel és 
bizalommal üdvözölhetjük, — fájdalom — közgazdasági 
viszonyainkban kevés megnyugtató momentumot, kevés 
biztató nyűg-pontot találunk s közgazdaságunk ziláltsága, 
feszültsége a minden perezben kitöréssel fenyegető 
kritikus helyzetek elszomorító, csüggesztő hatást gyako­
rolnak a szemlélőre.

E helyzet komoly aggodalmakra ad alkalmat és 
kötelességévévé teszi mindenkinek, hogy a nehézségek 
ellen saját jól felfogott érdekében is helyzete és viszonyai­
hoz mérten védekezzék. Fáradhatatlan, körültekintő 
munkásság s a munka, fájdalom, nagyon is csekély jutal­
mának a minden irányú okszerű takarékosság szem 
előtt, tartásával való felhasználása által a szorgalom 
és takarékosság az okszerű, rendszeres gazdálkodás 
az egyedüli fegyver, mely a nehéz viszonyokban rendel­
kezésünkre áll. Akik e fegyverekkel kellően élni tud­
nak és akarnak is, azok fognak rendelkezhetni az idő­
vel s be fogják már látni anyagi romlás nélkül a köz- 
gazdasági viszonyok rendes mederbe való zökkenését.

A jelzett nehéz közgazdasági helyzet nemcsak nálunk 
és nemcsak mezőgazdaságunkra hat, de világszerte a 
közgazdaság minden ágazataiban érezteti romboló ha­
tását.

Első jelensége a pénznek már sok idő óta nem 
tapasztalt megdrágulása, s ennek alapján a pénz 
vásárló képességének sülyedése, mi okvetlen maga 
után vonja az áruk értékének rohamos, indokolatlannak 
látszó csökkenését, felkelti a bizalmatlanságot, minek 
folytán a rendelkezésre álló pénzösszegek is nemhogy 
termékeuyitöifcg hatnának a közgazdaságra, de vissza­
vonulásuk által csak az általános pánik terjesztéséhez 
járulnak hozzá.

I



4. oldal.

A piaczou nem állván elég készpénz rendelkezésre, a 
vevőre nem találó felszaporodott áru a sürgős kínálat által 
újabb és újabb árveszteségeket idéz elő ! és ez így megy 
körforgásban, folyton nagyobb és nagyobb bajokat időzve 
elő, melynek súlyát első sorban a külömböző termelési 
ágak termelői érzik meg' Azok a körök, kik méltányos­
ságuknál. aránylag gyenge vagyoni erejüknél és valljuk 
meg, egyéni tájékozatlanságuknál fogva is legkevésbé 
képesek a védekezésre.

Ha piaczainkou a nyers termények ára rohamosan 
hanyatlik, hányadik gazdatársunk gondol arra, hogy az 
ár előtte indokolatlan depressiojához lényegesen hozzájá­
rulnak a transvaaii és cliinai háborúkra Európából 
kiözöulő milliók és millióknak a közgazdaságban jelent­
kező hiánya? Hányadik keresi az olcsó világrészbeni 
okát a német birodalom koloniális politikájának újabb 
irányzatában, vagy a távoli nagybani árukereskedelmi 
szabályok némely hiányos felszeg szabványaiban, melyek 
alkalmasak a kereslet és kínálat közti örök törvény 
félremagyarázására s az árképződések indokolatlan bé­
kására. Bár mi csak a mi kis körünkben mozogva a 
gazdasági élet általunk meg nem érthető viszonylatai­
nak okát ott keressük, ahol az ránk nezve legelőször 
is legélesebb formában jelentkezik, piaczuuk rossz helyze­
tében, kereskedelmünk szükkeblüségében . És csoda-e, ha 
ily körülmények közt az általános közgazdasági válság 
a megélhetés folyton szaporodó gondjai végeredményé­
ben egy társadalmi válság szülőanyja lesz, melynek 
jelenségei már is észlelhetők, szembe állítja egymással 
a közgazdaság külömböző faktorainak munkásait, okolva 
egymást helyzetük, a közös helyzet súlyos, nehéz vol­
táért ? Nekünk, kik a dolgot helyzetünkből kifolyólag 
magasabb, általánosabb szempontból Ítélhetjük meg, kö­
telességünk oda hatni, hogy közönségünk a helyzet 
okairól lehetően tájékozva legyen s elkerülhessük leg­
alább a különböző gazdasági tényezők ellentétes állás- 
foglalását ! Munkáljon ki-ki a maga hatáskörében szor­
galommal, érvényesítse munkakörének minden kínálkozó 
előnyeit, legyen bizalommal a más téren működő gazda­
sági tényezők iránt, mert a jelen nehéz helyzetből 
csakis a gazdasági tényezők helyes, arányos összmű- 
ködésével lesz lehetséges kiszabadulni.

A gazdasági egyesület ez évi közgyűlését ezennel meg­
nyitom.

Az. élji'iizéssel fogadott és nagy figyelemmel hallga­
tott szép bevezető után S z é k e 1 y h i d y Viktor 
gazd. egyl. titkár évi jelentését olvasta fel, melyben 
részletesen beszámol az egyesület egész évi működéséről. 
A kimentő és ügyesen szerkesztett jelentést jövő szá­
munkban egész terjedelmében fogjuk közölni. A köz­
gyűlés az egyesület titkárának hasznos és buzgó mű­
ködéséért köszönetét fejezi ki. G ás p á r János egye­
sületi igazgató előterjeszti az egyesület, pénztári hiva­
talának jelentését, melyből kiemeljük a következőket: Az 
egyesület vagyona 13910 kor. 52 fillér. A folyó évi költség- 
előirányzat 10936 kor. 20 fillér bevétellel és 10832 kor. 
kiadással vau előirányozva, melyben benne vannak a 
népies gazdasági előadások, az államtól nyert állam­
segély és az előadások költségei is. A közgyűlés Balogh 
F eren ez pénztáritoknak lelkiismeretes és pontos 
működéséért köszönetét fejezi ki. A folyó ügyek során 
elsőnek az erdélyi gazdasági egyesületnek a magyar kép­
viselőházhoz intézett és a katonaságnak aratási időre 
való szabadságolása tárgyában az egyesülethez pártolás 
czéljából áttett feliratának tárgyalása képezte. Az 
átirathoz elsőnek D r. Szaniszlő Albert, szólalt 
fel. az átirat egyszerű tudomásul vételét javasolván. 
Z e y k Kálmán ellenkező nézeten van ; melegen 
pártolja az átiratot és igen helyesen indokolván azon 
fontos okokat, melyek e munkaerő rendelkezésre való 
bocsátását kívánják, ajánlja az átirat pártolását. 
Hason értelemben szólal fel I) r. Winkler Albert 
is. Tudomásul veszi a közgyűlés, hogy az elnökség a 
folyó évben is intézkedett az iránt, hogy a tenyész- 
állat-kiállitás megtartassák, s gondoskodott a dijakról; 
a közgyűlés megbízza az elnökséget, hogy a május 
h ó 4-é u N a g y-E n y e den megtart,undo állat kiállításra 
nézve az előleges lépéseket megtegye. Határozatikig 
kimondja a közgyűlés, hogy a mezei munkás- és gazda­
sági cselédpénztárba mint alapitó tag belép. Az indít­
ványok során tárgyalta a közgyűlés Dezső Zsig- 
mondnak az egyesülethez Írásban bejelentett azon 
indítványát, melyben javasolja a közgyűlésnek, Írjon 
fel a földmivelésügvi miniszterhez, hogy a k r a k k ó i 
kincstári erdőből a megfelelő tölgyfa anyagot engedje 
méltányos árért szőlőkaróknak felhasználtatni. A köz­
gyűlés az indítványt elfogadja és megbízza az elnök­
séget, hogy a megfelelő felterjesztést tegye meg. Az 
érdekes és igen látogatott közgyűlés a déli órákban 
az elnök éltetésével érte végét.

Vidék.

Veres patak, 1901. márczius 22.

Verespatak nagyközség az. összetartás, testvériség 
fényes tantijeiét adta ismét e hó 21-iken. ludomására 
jutván a községnek, hogy Tóth Kálmán jegyző az 
ohábal jegvzői állásra pályázott, hol megválasztatása 
már csak napok kérdése volt, Drvgan János és társai 
(körülbelül buszán) rendkívüli közgyűlés összehívását 
kérték, hogy módot találjanak az annyira szorgalmas, 
népszerű és közszeretetben álló jegyző itt tartbalására. 
A közgyűlésen majdnem teljes számban jelentek meg 
a tagok. Ott voltak: a járás főszolgabirája, a lóm. 
kath. görög kath., görög keleti lelkészek, a járási és 
községi orvosok, stb. A közgyűlés egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy egy küldöttség keresse fei a jegyzőt és 
kérje a közgyűlésen való megjelenésre. A jegyzőt 
lelkes éljenzéssel fogadták. Iucze Antal, a járás Ki­
szolgáld rája beszélt a közgyűlés nevében, kérve, hogy 
a közóhnjnak, hacsak lehet, tegyen eleget, és tekintve 
azt a ragaszkodást, melylyel a község minden tagja 
iránta viseltetik, maradjon körükben.

Kön , ékig meghatva válaszolt az ünnepelt és látva 
a közszeretet ilyetén megnyilatkozását, kijelentette, 
hogy pályázatát visszavonja, inkább marad Veres- 
patakon kevesebb dotatióvnl, mert ily összetartást és 
elismerést ritka helyen talál az ember. Zugó „éljen“ 
hangzott fel eive és a közgyűlés nagy örömmel oszlott, 
szél, mindenki vivén magával az örömhírt: „Szeretve 
tisztelt jegyzőnk itt marad közöttünk.“

K. I.

Közérdek.

A vármegyeház felavatása.
Tavaszi napsugár vidám, meleg fénye 
Árad e palota oszlopos termébe.
Világosság van itt, s eme ékességet 
E teremből solia ki ne eresszétek 1

„Legyen világosság/“ parancsold az Ur...
Setéiben, gyáván az alattomosság fúr.
A fényes igazság világosságban női.
Ez áradjon icle mindig, mindenfelől!

És miként pajzstokon a sas erőt jelent,
Erősségiek legyen a magasban és lent.
Egyforma igazság minden cselekvésben,
Tegyétek gazdag, vagy szegény érdekében !

Ujalc e falak... de megyénk zászlajára 
Tűzzétek csak ama régi jelszót rája,
Melyet eltiporni száz ellenség támadt...
Egyenlőség, Jog és a szent Szabadságot!

Ez a mai napnak éltető melege!
Ez legyen veletek örökkön-örökre!
Ez tmiit mindenkit, ifjan vagy öregül,
Fogadást emelni, hogy ... rendületlenül!...

És rendületlenül egymás mellé állva,
Értsük meg hát egymást végre-valahára ...
Feledjük, mit a múlt sírjába eltakart...
S Istent együtt kérjük, hogy ... „áldd meg a magyart!“

Tőháti.

Vég vés hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Legfelsőbb elismerés. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter külön leirattal tudatta 
vármegyénk főispánjával, Zeyk Dániel ő méltóságá­
val, hogy Ó Császáii és Apostoli Királyi Felsége a 
párisi nemzetközi kiállítás érdekében kifejtett működé­
séért ő méltóságának legmagasabb elismerését, kifejezni 
méltóztatott.

— Személyi hírek. Dr. Bartók György ev. 
ref. püspök, Z e y k G á b o r, Dr. W einer G y u 1 a és 
Szőcs Pál orsz. képviselők a vármegye ünnepélyes 
közgyűlésére városunkba érkeztek. — Csaszuy Valér, 
a 21-ik honvédgyalogezred ezredese, az Enyeden álló 
másozó zászlóaljt felülvizsgálandó, városunkban időzik.

— Am. kir. vallás- és közokt. miniszter a 
nagyenyedi kollégium tanitó-képvzdéjének elismerését 
fejezte ki a párisi nemzetközi kiállítás magyar része 
közoktatási csoportjainak sikeréhez való hozzájárulá­
sért. Nevezett tanintézet főképpen az adminisztrácziót 
és tanulmányi előmenetelt feltüntető táblázatokkal, 
kimutatásokkal és dolgozatokkal vett részt, a kiállítá­
son. Örömmel gratulálunk ezen derék intézet buzgó 
igazgatójának.

— Elismerés és kitüntetés. Darányi földmiv. mi­
niszter köszönetét és elismerését nyilvánította Mauthuer

Ödön cs. és kir. udvari magkereskedőnek azon haza­
fias tevékenysége és közreműködéséért, melyet a pilisi 
nemzetközi kiállítás magyar osztálya sikerének biztosí­
tása érdekében kifejteti. Fiát, Mauthner Alfrédet pedig 
U Felsége ugyancsak a párisi kiállítás magjai osz­
tályán kifejtett ügy buzgó tevékenységéért az. arany 
érdemkereszttel tüntette ki. A fiatal, alig 23 éves kép­
zet! és törekvő kereskedő valóban rászolgált a kitünte­
tésre. mert a kertészeti kiállítás rendezésében — ami 
oly fényesen sikerült — nagy része volt. Szívből gra­
tulálunk az apának a fiához; mert a kitüntetés fényes­
sége reásugárzik az apára is, ki mindkét fiát úgy ne­
velte. hogy ok is díszére fognak válni a hazai keres­
kedelemnek.

— Gyászhir. Az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek, 
közelebbről a kolozsvári ev. ref. theol. fakultásnak gyásza 
van. Ékesszólásáról hires professzora: Molnár Albert, 
f. hó 22 én meghalt. Alig egy hete, márczius 15-én még 
megkapó szónoklatával magával ragadta hallgatóságát a 
theol. ifjúság hazafias ünnepén, s bár látszott rajta a 
fáradtság, lunkadtság, ki gondolta volna, hogy ilyen 
hamar megpihen? Alig hat éve foglalta el állását 
Kolozsvárt s ez idő alatt bebizonyította, hogy méltó 
arra a hírre, mely ékesszólásáról beszélt. \ alaháuyszor 
a szószéken megjelent, sajátos meglepő ellentétekben, 
közvetetten hasonlatokban gazdag szónoklatával mindig 
megtalálta az utat hallgatói szivéhez. Ötvenkét éves 
korában érte beszedés ajkait az örök némaság. Teme­
tése f. hó 25-én volt. A gyászszertartást dr. Bartók 
György püspök és Keuessey Béla theol. igazgató végez­
ték. A boldogultunk főbb életrajzi adatai: Született 
1849. Héderfáján; tanult Maros-Vásárhelytt és Nagy- 
Euveden. majd két éven át, külföldön hallgatta a theol. 
tudományokat. Hazatérvén, előbb tanár, később pap 
lett Maros-Vásárhelyt. 1895-ig, mikor Szász Domokos 
a theologia practica tanárának hitta meg Kolozsvárra. 
Szerkesztője volt az egyházkerület, hivatalos lapjának; 
elnöke az érd. ref. egyházi értekezletnek s a műit évben 
egyetemes konveuti tagnak is megválasztották. Iro­
dalmi munkásságát czikkein kívül „A drámai költészet­
ről“, „A Iragikai sziliről“, „Oidipus Kolonosban“ ez. 
mélyreható tanulmányain kívül kitűnő egyházi beszé­
dei képezik.

— A „Nagyenyedi Iparos Önképzőkör“ márcz 
24-ére hirdetett közgyűlése — a megjelent tagok csekély 
száma miatt — folyó hó 31-ére halászhatott.

— Szakképzett könyvvezető ajánlkozik az esti 
órákra, kereskedelmi és iparvállalatok könyveinek 
egyszerű avagy kettős könyvviteli módszer szerinti 
vezetésére. Úgyszintén elvállal tanítványokat a könyv­
vitel, levelezés és irodai munkálatokban való kiképez- 
tetésre. — Czim a kiadóhivatalban.

— Az „Ellenzék“. Lapunk vidéki előfizetői részére 
az „Ellenzék1' előfizetési utalványait mellékeltük mai 
számunkhoz. Az „Ellenzék“ nem szorul arra, hogy mi 
ajánljuk azt olvasómk figyelmébe, mert aki egy igaz 
független és jól értesült, erdélyrészi napilapot akar 
olvasni, az bizonyára az „Ellenzékire fog előfizetni.

25. szám.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARí KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiráiugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 250-1901. 
tíkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság a uiaros- 

ludasi takarékpénztár végrehajtató javára Magyari József s társai 
végrehajtást szenvedők ellen 20 korona tóke, ennek 1898. évi márcz. 
bó 17-ik napjától járó 8% kamatai, 118 korona 38 fillér eddig már 
megállapított, valamint az ezután felmerülendő költségek s ugyancsak 
végrehajtató javára bekebelezett 160 kor., 60 kor. és 120 kor. tőkék 
s jár., s az ezennel csatlakoztatott „Albina ‘ takarék- és hitelintézet 
javára bekebelezett 100 kor., 70 kor., Asztalos Márton javára beke­
belezett 48 kor., a kisküküllőmegyei takarék és hitelbank javára 
bekebelezett 290 kor. és Matea Demeter javára bekebelezett 225 kor. 
tőkék s járulékaik kielégítése végett az ujabbi árverést az 1881. LX. 
t.-cz. 187. és 167. §-ai alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék 
(marosujvári kir. járásbíróság) területén levő ózdi 35. számú telek- 
jkvben felvett s Kocsis Ferenez nevén álló 4 j- 1 r. sz. 6869 hr. 
sz. belsőségle 500 kor., a 3. r. sz. 247 2 hr. sz. szántóra 20 kor. 
90 fill., a 6 r. sz. 422 27 hr. sz. erdőre 94 kor. 60 fill, a 8. r. sz. 
528 hr. sz. szántóra 27 kor. 60 fill., a 10. r. sz. 628 hr. sz. szántóra 
234 kor. 30 fill., a 21. r. sz. 1146 26 hr. sz legelőre 56 kor. 10 
fill., a 27. r. sz. 1603 hr. sz szőlőre 16 kor. 50 fill., a 28 r. sz. 
1633, 1634 br. sz. szántóra 34 kor. 10 fill., a 33. r. sz. 1901 hr. sz. 
szőlőre 15 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1901. évi április hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor 
Ózd községházánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtatok kivételével tartoznak a kikáltási 
ár 10%-át készpénzben vagy a 3333/88. I. M. száma rendelet 8. §-ban 
felsorolt óvadékképes értékpapírban az árverés megkezdése előtt a 
kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni, vagy annak a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Maros-Ujvártt, 1901. január hó 24-én.

Sólyom,
3413 1—1 kir. an,iró.


